

En Orihuela, un mes. . . 0'50 pts.
Fuera, un trimestre . . . 1'75 " "
Número suolto . . . 0'15 "

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

EL MARTES

En la administracion de este semanario, San Juan 10, y en la imprenta de D. Cornelio Peyá.

PERIODICO ENCICLOPÉDICO SEMANAL

AÑO III.

Orihuela 23 de Abril de 1885.

NÚMERO 73.

LA CUESTION INTERESA.

La junta de hacendados de la huerta de Murcia ha planteado recientemente, segun vemos en los periódicos murcianos, una cuestion de interes general para las huertas de Murcia y Orihuela y escita el ánimo del Sr. Juez de aguas de esta ciudad para que coadyuve de la manera que crea prudente al pensamiento iniciado, puesto que unidas las dos poblaciones en estrecho lazo, es más facil conseguir el objeto que se apetece.

Y como la cuestion la conceptuamos de importancia, justo es que nos ocupemos de ella para exhortar al tribunal de aguas y al ayuntamiento, á que no desoigan la escitacion que se les hace y acojan con celo y energia, la idea, uniendo su voz á la de la junta de hacendados de la capital vecina, á ver si de esta armonia resulta el beneficioso fruto de cortar las demasias que se cometen por los regantes de la parte de arriba del Segura.

La comunicacion que á este efecto ha dirigido al Sr. Juez de aguas, y que hemos visto en aquellos periódicos, se halla concebida en términos altamente conciliadores; el espíritu que la anima es esencialmente armónico, y no podia por menos de ser así, dadas las especiales circunstancias en que Murcia y Orihuela se hallan colocadas, cuyos intereses son unos mismos, y unas mismas deben ser sus aspiraciones, en lo que con respecto á esos mútuos intereses, pueda ser beneficioso ó perjudicial.

En dicha comunicacion, despues de recordar la buena armonia que siempre ha existido entre estas dos ciudades vecinas, manifiesta aquella junta las medidas que piensa adoptar para que se restituyan á estas huertas las aguas del Segura que de derecho les corresponden y no sufran nuevas mermas que acaso serian irreparables dentro de poco. Y así se espresa:

«Por lo pronto, esta comision, trata de dirigirse al ministerio de Fomento, solicitando se dé cumplimiento á la mayor brevedad, á lo dispuesto en el art. 152 de la vigente ley de aguas á fin de que estableciéndose módulos (previo aforo) en todas las tomas de las 195 presas que hay desde la contrapada á los origenes de los rios, se corten en su raiz los abusos que tanto nos perjudican y se cierre de una vez, para siempre, la puerta á las ilegítimas aspiraciones de las comunidades de regantes su-

periores, que se creen con derecho á ampliar sus riegos de un modo indefinido, sin contar para nada con nosotros; porque es preciso advertir á V. S., aunque lo sabrá sin duda, que las dimensiones de las tomas generales son completamente arbitrarias, como hechas en épocas en que no se daba la importancia debida á los aprovechamientos; y como por ellas sale mucha más agua de la que necesitan los heredamientos, por tener cubiertas con holgura sus necesidades, estos otorgan paladina ó tácitamente nuevos riegos, privándonos de una buena parte de la dotacion del rio que son las sobrantés de los superiores.

Además trata esta comision de confiar la custodia de las aguas, al benemérito cuerpo de la Guardia civil, pues aunque en la actualidad no puede quejarse de los que desempeñan este servicio, (dos hombres solamente) es imposible que ejerzan la debida vigilancia, en la inmensa estension que recorren el Segura y sus afluentes hasta llegar á la contrapada. Para conseguir este resultado, gestionará esta comision representativa cerca de las corporaciones y autoridades que sean del caso, y se impondrá gustosa cualquier sacrificio, que siempre será pequeño comparado con la importancia del asunto.

En todas estas cuestiones hay que desplegar la mayor actividad, porque bien sabe V. S. que el 3 de Agosto de 1886, con arreglo á los artículos 11 y 148 de la ley de aguas, prescribe el derecho eventual de los regantes superiores á utilizar las del rio; y es de creer, ó mejor dicho, es seguro (pues se sabe por confidencias que ha tenido esta comision) que todos se apresuran á ampliar sus riegos por no perder el de que se ven asistidos; y si pasado ese tiempo no hemos reclamado contra los nuevos y los viejos abusos ¿quién nos oirá?»

La comision representativa de los hacendados de esta huerta, ha contestado á esta comunicacion prometiendo convocar á los Juzgados y sindicatos de aguas del término para darles cuenta de la mencionada comunicacion, inculcándoles la conveniencia y necesidad de obrar de acuerdo y en la mayor armonia en la defensa de los derechos que son comunes á las dos vegas.

Esto lo dice «La Paz de Murcia», no lo hemos sabido directamente porque aqui no se guardan á la prensa las deferencias que en todas partes, comunicándole todos aquellos hechos y acuerdos que, por su

importancia, merecen ser insertos y tratados en las columnas de los periódicos.

De todas maneras nos place el que se haya acogido la idea con entusiasmo y esperamos que no caerán en saco roto, como vulgarmente se dice, las noticias que se comunican acerca de los dañinos propósitos que abrigan los regantes superiores para el caso de que llegado el tiempo fijado sin haber hecho oposicion los inferiores, utilizarse de la mayor cantidad de agua para fertilizar terrenos que siempre han sido de secano; y que el tribunal de aguas, el Ayuntamiento y sociedades como la Union Agrícola desplegarán el mayor interés en asunto del cual pende la vida de estas vegas harto ya quebrantadas por repetidas calamidades.

Aunque el verano pasado no faltó agua en el rio y pudieron verificarse los riegos con alguna regularidad, por más que no faltó tampoco alguno que otro disgusto, sin embargo eso no dejó de ser una calamidad que es muy posible que no se repita, y aunque se repitiera debemos tener presente las continuadas sequias porque estas huertas han atravesado, y que ello es lo frecuente y ordinario en este pais, y antes que todo debemos ser previsores.

Animo pues; no perdamos el derecho que nos asiste, porque como dice la junta de hacendados de Murcia, una vez perdido ¿quién nos oirá?

EL SIGLO XIX.

¡Qué cuadro más sorprendente
Lleno de vida y colores
Ofrece el siglo presente
De los hombres pensadores
Al corazon y á la mente!

¡Qué soberbio panorama
Presenta dó quier el mundo
Hoy que del Genio la llama
Con su destello fecundo
Los espíritus inflama!

¡Qué bien late el corazon
Antes tímido y opreso
Hoy que con noble ambicion
Marcha en alas del progreso
El hombre á su perfeccion!

Ya no existen de la cuna
Los fueros, ni oficio bajo,
Ni raza infame ninguna,
Y al mérito y al trabajo
Nada niega la fortuna.

Riquezas, predicamento,
Ciencias, industria, poder,
Cuanto tiene valimiento
Es ya todo por dó quier
Patrimonio del talento.

Todo cuanto existe y vive
Al Genio humano se debe
Que de Dios el Ser recibe
Y audaz á todo se atreve
Y crea cuanto concibe.

Ved d6 quier la humanidad
Cual marcha rápidamente
En busca de la verdad
Al brillo resplandeciente
De la hermosa libertad.

Ved la tierra toda entera.....
El mar, el monte y el llano,
Y la selva y la pradera
Y vereis del Genio humano
La se1al por donde quiera.

Aquí es grandioso museo
Del arte palacio augusto;
Allí artístico liceo
Donde halla el hombre á su gusto
Ilustracion 6 recreo.

Ya biblioteca sin par
En viejos c6dices rica;
Ya clases d6 el escolar
Va solícito á escuchar
La ciencia que el sábio explica.

Allí asilos construidos
Por la fé de los cristianos
Donde siempre desvalidos
Hallan huérfanos y ancianos
Albergue, pan y vestidos.

Y al lejos en lontananza
A la clara luz del dia
Rico templo á ver se alcanza,
Probando que hay todavia
Quien tiene fé y esperanza.

Ved luego de ese otro lado
En lo hacedero y posible
Fielmente en todo grabado
El adelanto tangible
De nuestro Siglo ilustrado.

Allí se lanza á la esfera
Como pluma asaz ligera
El globo y rápido sube
Más, mucho más que la nube
Y que el águila altanera.

Ya sin auxilio del viento
Surca el mar tempestuoso
La nave, al golpe violento
Del hélice poderoso
Que le imprime movimiento.

Y rauda y atronadora
El espacio devorando
Milla á milla, hora tras hora
Cruza la tierra silvando
La ardiente locomotora.

Ya nuestra vista recrea
Improvisado pensil,
O ya á lo lejos humea
De un edificio fabril
La gigante chimenea.

Allí es un ancho canal
Para el bien público abierto
O torre y claro fanal,
O puente, camino y puerto
De utilidad general.

Academias, Seminarios
Y Catedrales y Hospicios,
Aulas y Círculos varios
Escuelas de artes y oficios
Y ateneos literarios.

Praderas artificiales
Vapores, ferro-carriles,
Grandes centros industriales,
Sociedades mercantiles,
Ciencias y artes liberales.

Siempre igual; luz y vapor,
Aire y electricidad,
Mar y tierra, planta y flor,
Cumpliendo la voluntad
Del hombre-rey su Señor.

Tended por d6 quier la vista
Y vereis que en todo el orbe,
Industrial, sabio 6 artista,
El hombre todo lo absorbe
Lo domina y lo conquista.

Allí de su furia en vano
Habil y bravo piloto
Vence con segura mano
La ondas del oceano
Y las ráfagas del notu.

Ya penetra en el vacio
Y en él descubre un planeta,
Ya en el espacio sombrío
Al rayo ardiente sujeta
A merced de su alvedrío.

Ya en fin por Dios inspirada
Augurando el porvenir
Su mente privilegiada,
Tras el mar hace salir
Nuevos mundos de la nada.

Todo obedece á su voz
Todo es gráfica se1al
De su talento precoz,
La rápida imprenta igual
Que el telégrafo veloz.

La imprenta, brillante y puro
Rasgo del Genio de un hombre
Hasta allí tal vez oscuro
Que debia hacer su nombre
Tan célebre en lo futuro.

Y el telégrafo, ese invento
Que rápido como él solo,
Fiel asaz y en un momento
Trasmite de polo á polo
Nuestro raudo pensamiento.

Siempre y d6 quier la constancia
Venciendo á la resistencia;
Siempre con perseverancia
Devaneciendo la ciencia
Las sombras de la ignorancia.

Siempre el ingenio en accion
Acaso loco soñando
Realizar una ilusion;
Siempre el alma deseando
Y latiendo el corazon.

Tal es del siglo actual
La exacta fisonomía;
Siglo ilustrado en el cual
Dios mismo á los hombres guia
Hacia su bello ideal.

Noble siglo diez y nueve
Que en tu marcha presurosa
Has hecho en plazo tan breve
Que viva libre y dichosa
La antigua mísera plebe.

Siglo de la ilustracion
En que con harta razon
Y sin que á nadie le asombre,
Puede decirse que el hombre
Es el rey de la creacion.

Siglo que progresas tanto
D6 quier y entusiasta admiro
Por tu rápido adelanto;
Yo te saludo y te canto
Desde mi humilde retiro.

Prosigue así velozmente
Avanzando sin cesar;
Progresas, más tén presente
Que no es bueno progresar
No siendo sabio y creyente.

Sigue tu ruta á despecho
De quien en tí nada vé
Y adelanta satisfecho
Con la fé que dá el derecho
y el valor que dá la fé.

No vaciles un instante
Y sigue del bien en pós,
Acaso poco distante,

Siempre adelante, adelante
Con el auxilio de Dios.

FRANCISCO DIE Y PESCKETTO.

SUETOS Y NOTICIAS

El artículo 74 de las ordenanzas municipales que dispone que «antes de empezar el derribo de todo ó parte de un edificio se dé conocimiento al alcalde, sin cuyo permiso no se podrá embarazar poco ni mucho la calle, cuidando el encargado de la obra que los escombros no se arrojen desde lo alto y se conduzcan luego al punto que se designe, procurando que en los dias festivos quede totalmente libre la calle,» debiera reformarse en sentido contrario, esto és: Sin necesidad de permiso del Alcalde puede empezarse el derribo de todo ó parte de un edificio, colocando las ruinas del modo que el dueño quiera y ocupando la calle por todo el tiempo que le dé la gana, sin que el alcalde ni sus agentes traten de molestarle disponiendo que se deje espedita la via pública.

Pues esta práctica y no la primera es la que viene estando en uso, y así vemos que se empieza una obra, se colocan los escombros en en la calle y permanecen en ella por espacio de mucho tiempo hasta que el dueño con toda su comodidad ordena su estraccion.

Seria un delito de *lesa vecindad*, molestar al vecino mandándole cumplir la disposicion de aquel artículo.

LISTA de las cartas detenidas en la Admon. de correos de esta ciudad por falta de franqueo ó direccion en la semana anterior:

D. Angel Royo.
« José Belda Costa.
« Manuel Rubio.
« Javier Indarte.
« Salvador Quesada.
« Pascual Ruiz.
« Manuel de la Aldea.
« Andres Lopez.
« Francisco Gonzales y Gilabert.
Sres. Gomez Saenz y compañía, Málaga.
Fenols, fabricante alpargatas.
D. José Fernandez, barbero, Archena.

Despues de acordada la suspension de las ferias de Alicante y Alcoy, se ha dispuesto su celebracion en vista del satisfactorio estado de la salud pública en España.

El sufrido pueblo de Crevillente ha elevado á las C6rtes una esposicion demandando con sobrada razon la rectificacion de la línea férrea de Alicante á Murcia, de la que no pueden servirse para el transporte de sus mercancías en tanto se halle la estacion á cinco kilómetros del pueblo y sobre un terreno pantanoso é insalubre.

Por la alcaldia se vá á citar á los gremios para los dias 3o del actual, 1 y 2 de Mayo, á fin de que se reúnan para la confeccion de la matrícula de snbsidio industrial.

Por la Direccion general de impuestos se ha mandado suspender las operaciones preparatorias para los conciertos gremiales ó subastas de los derechos de consumos en las capitales de provincia y poblaciones mayores de 20,000 habitantes, hasta tanto que las C6rtes del Reino decidan acerca de los proyectos á las

mismas sometidos por el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.

El sábado llegaron á esta Ciudad los excelentísimos Sres. Condes de Pino-Hermoso, y por la noche fueron obsequiados con una serenata. Sean bien venidos

Ha sido ascendido al empleo de Capitan el Teniente de la Guardia Civil que era de este puesto, D. Medin Benisach.

Le damos la enhorabuena y sentimos que su ascenso nos prive de los buenos servicios que ha prestado en esta ciudad en todos los casos en que ha necesitado de ellos.

Agradecemos á nuestro estimado colega «El Diario de Murcia» la felicitacion que nos hace con motivo de las mejoras introducidas en nuestro semanario.

El Sr. profesor de la escuela que existe en una casa de la calle Puerta-Nueva, se ha dado por aludido en el suelto que en el número anterior insertábamos referente *al desagradable olor que percibimos en dias pasados al pasar por una casa de dicha calle donde existe una escuela*, y nos pide por ello una rectificacion.

Como que no deciamos que la causa del mal olor estuviere en su escuela, no creemos fundada la ofensa de dicho señor, á quien no hemos dirigido cargo alguno.

En toda poblacion regular, hay una tabla ó espendiduria de carne para enfermos, los que pueden surtirse de dicho artículo á cualquiera hora del dia ó de la noche, segun su necesidad, pero en Orihuela no sucede así ahora; y prueba de ello es que no hace muchos dias necesitó una familia media libra de carne, fuera de las horas de venta pública, y ningun carnicero pudo satisfacer ese pedido, manifestando que la autoridad local les tiene ordenado cerrar la carniceria á las diez de la mañana, sin permitirles conservar en sus casas parte alguna para un caso imprevisto, como el que nos ocupa.

Es decir que en Orihuela, no teniendo gallinas en el corral, ó no pudiendo sufrir una dieta rigurosa y absoluta, hasta el dia siguiente, por más enfermo que esté, y por más derecho que tenga á que se le socorra en un momento estremo,

Bien puede cualquier pelon
Morirse de inanicion
Sin carne para el puchero
Segun la disposicion
De nuestro alcalde primero
Que es muy bueno y muy... chiton.

Han sido aprobados, segun se nos dice, los cuadros de la nueva marcha de trenes en la línea de Alicante á Murcia y Torrevieja: las horas de salida de las tres poblaciones serán á las seis de la mañana y cuatro de la tarde verificándose los cruces en la estacion de Albaterra. Parece que la salida del tren correo de Murcia, no sufre alteracion ninguna.

Con esto se llenan ya las aspiraciones de los pueblos comprendidos en el trayecto del ferrocarril.

El martes se decomisaron unas cuantas libras de pan y de carne que resultaron faltas de peso, y se remitieron al asilo de las hermanitas de los pobres establecido en esta ciudad.

Conviene de vez en cuando girar visitas de esta especie y escarmentar á los vendedores que defraudan al público tan descaradamente.

En la mañana del viernes último empezaron á crecer las aguas del Segura con vertiginosa rapidez y por la tarde tomó un aspecto imponente y amenazador, continuando su marcha progresiva y cundiendo entre el vecindario la consiguiente alarma, que aumentaba á medida que

las aguas crecian. A hora avanzada de la noche, las autoridades corrian de un lado para otro previniendo la inundacion que empezó á iniciarse en el patio de la posada del Sol. Los que á aquella hora pudieron apercibirse del peligro alarmáronse más y más porque no sabian otra cosa que lo que veian y lo que decian los alarmistas que siempre hay en todas partes.

El Sr. Alcalde recibió en la tarde de dicho dia algunos telégramas del Sr. Gobernador de Murcia, que no los comunicó al vecindario por no alarmarlo, segun se nos dice, dada la poca importancia de la crecida que anunciaban, pero es el caso que con este silencio se produjo mayor alarma porque se veian las proporciones que adquiria la avenida y lo próximo del desbordamiento y no se sabia hasta donde podia alcanzar.

Afortunadamente al amanecer notóse un pequeño descenso, que continuó aunque muy paulatinamente y la calma volvió á reinar. Sin embargo, aunque pequeños, ha ocasionado algunos daños en las huertas de Beniel y Molins, donde el rio desbordó por algunos portillos que aun quedan abiertos.

Hemos estado, pues, muy cerca de otra inundacion, y aunque no ha sucedido, es otro aviso que nos dá el Segura para que con tiempo nos pongamos á salvo.

Para hoy se ha anunciado la venida de la compañía dramática que dirige el eminente actor D. Eduardo P. Cachet.

Las obras que se pondrán en escena son: La Pasionaria, Peste de Otranto, Vida alegre y muerte triste y otras del repertorio moderno.

Los caminos vecinales de nuestra huerta, así como las calles de nuestra ciudad, son un peligro constante para los pobres transeuntes, que tienen la necesidad y la desgracia de atravesarlos, porque en unos y en otros están siempre espuestos á romperse la crisma de un vuelco si van en carruaje, ó á hacer la triste figura de un batacazo, si van á pié. Y entre tanto, mucho cabildeopolítico y muchas medidas higiénicas, para librarnos de un mal que acaso no existe, ó para tratar de cosas que no nos importan, dejando que las aguas estancadas en ciertos sitios, como por ejemplo, en la plaza de las Salesas, se pudran y amenacen la salud pública con su tinte verdoso y su olor pestilente, ó que los caminos de Hurchillo, viejo de Callosa, Almoradí y otros, presenten barrancos que asustan y bancales que dicen muy poco en pró de la policía rural de Orihuela.

¡Señor; cuantos desatinos

En la huerta y la ciudad!

¡¡Qué tiempo, y qué autoridad!!

¡¡Qué calles y qué caminos!!

Si los intereses materiales del pais, ha de defenderlos «El Oriolano» del modo que lo hace en el núm. 5, correspondiente al sábado 18 del actual, auguramos que al fin de la jornada tendrá poco que desear. Y como es del gusto del consumidor, le enviamos nuestro parabien y le decimos que con su pan se lo coma.

Ello no obsta, para que á fuer de compañeros, le iniciemos que el terreno de las personalidades, no es el que en la prensa se adopta para defender intereses generales del pais: es precisamente vedado en ella, porque su mision es muy alta, muy honrosa y no descende, ni se le debe hacer descender nunca á aquel terreno.

Es más digno, más decoroso, más respetuoso y más propio de personas bien educadas, tratar los asuntos dentro del terreno de la ciencia, que siempre enseña, que nó andar buscando la hilaridad del lector con cuentos que todos sabemos, porque todos nos conocemos.

Limitándonos todos dentro del círculo que

nos trazamos, el público ilustrado juzgará, y no se le dará nunca motivo para decir que la manera como se conduce la prensa, es más propia para un villorro, que no para una poblacion de más de 20.000 habitantes, entre los que se hallan muchos muy instruidos. Es preciso desprenderse del pelo de la dehesa, que se haya podido adquirir, al paso alguna vez por ella; dejémosle allí, y estudiando las costumbres del país, á donde la suerte ó la desgracia ha llevado á las personas, y sin olvidar la buena educacion que ha recibido, condúzcase cada uno cual se merece la poblacion donde se vive.

Nosotros prometemos hacerlo así y aseguramos á «El Oriolano» que para no faltar á esta promesa, es la última vez que le leemos si continua por la senda que se ha trazado: en cualquier otro terreno nos hallará como siempre.

CORRESPONDENCIA.

Valencia 19 Abril 1885.

Hace algunos dias hubo en esta poblacion gran alarma ocasionada por el fallecimiento de una anciana en la plaza de *Pellicers*, fallecimiento que segun el diagnóstico del médico Sr. Vidal, habia sido producido por la enfermedad llamada en Játiva «Lo que s'estila.» Despues de tomadas todas las medidas conducentes á evitar la propagacion del mal, despues de las idas y venidas de autoridades, del inspector de Higiene, médicos etc.; el Dr. Sr. Villanueva diagnostica la enfermedad de enterocolitis, enfermedad que ordinariamente lleva á la tumba á muchos pacientes, y respecto á las dolencias que aquella padeciamos consta, que sufría hace algun tiempo cólicos frecuentes que constituian caracter crónico en la citada anciana. El Sr. Vidal que momentos antes habia diagnosticado la enfermedad de «caso sospechoso» rectificó y se conformó á lo dicho por el Sr. Villanueva y otros médicos. Con tal motivo el Ayuntamiento celebró sesion en la que el Sr. Pizcueta dirigió grandes censuras á la corporacion Municipal, en primer lugar por la manera aparatosa con que llevó á efecto sus medidas sanitarias y en segundo lugar por carecer la Junta Municipal de médicos que desconocen el cólera morbo asiático, y al efecto dijo que él lo conoce perfectamente y lo diagnostica en el momento el médico encanecido por la esperiencia, médicos que afortunadamente hay bastantes en número en esta capital; y despues de algunas consideraciones pidió que se incorporaran á la Junta Municipal de Sanidad esos médicos experimentados que, unidos á los que actualmente figuran en ella, diagnosticaran sin genero alguno de «sospecha» cualquier caso que se presente. Calificó el actual cólera de fantasmagoría, que en el momento de presentarse la autoridad se retira.

Hoy desvanecida la alarma producida por este caso, vuelta la tranquilidad á los ánimos de los habitantes de esta comarca, renacida la calma que momentos antes reinara, puedo decir con completa seguridad que gozamos de una salud pública excelente, salud que no se ha perturbado en Valencia por momento alguno y para corroborar mi aserto, diré que en el dia de ayer fueron enterrados en el Cementerio General tres adultos y cuatro párvulos, fallecidos de enfermedades comunes.

No solo se goza en esta poblacion de completa salud, sino que tambien, segun los telégramas y comunicaciones recibidas en el Gobierno Civil, en esta provincia se goza de una salud inmejorable.

EL CORRESPONSAL.

Alicante 22 Abril 1885

Sr. Director de «El Martes».

Muy señor mio: Habiendo cesado, ofortunadamente, las causas que motivaron la suspensión de la feria, se ha dispuesto que empiece el próximo domingo 26 de los corrientes; pero á juzgar por la total carencia de preparativos, promete estar desanimadísima.

Tambien están desanimados los espectáculos de ópera italiana, salvo los días festivos. No es de extrañar porque la compañía es algo menos que mediana, si bien hay escasas pero honrosas escepciones. La Srta. Luisa Fons, en las obras Rigoletto, Fausto, Traviata y en general en cuantas toma parte, es objeto de ovaciones tan entusiastas como merecidas, y sobre todo en Il Barbieri di Seviglia, recibe las mayores muestras de admiracion y simpatia porque verdaderamente está sublime.

Tambien la Sig. Aymó ha alcanzado dos verdaderos triunfos en las dos representaciones de la ópera Ernani.

Asegúrase que terminada la temporada teatral, continuarán las reformas del coliseo. Necesario es que se ocupen de ello los propietarios

y los empresarios, porque este teatro que es algo caro por cierto, deja mucho que desear en todos sentidos. No hay en él el indispensable guardaropa donde dejar abrigos, paraguas etc., no tiene un salon de descanso abierto al público; en el vestuario por falta de mamparas, las corrientes de aire hacen imposible la estancia; los escapes de gas proporcionan grandes molestias y aun verdaderos peligros, y la falta de bombas en los aparatos de alambre. De telon á dentro no hablemos, falta de decoraciones, olvido de los más importantes detalles y en la actualidad, coros con trajes de percalina con adornos dorados puestos á capricho y con formas tan caprichosas tambien que es necesario tener en cuenta el argumento de la obra para comprender qué és lo que quieren representar aquellos disfraces.

Una mejora importantísima cual es la tan deseada desviacion de la via del puerto, parece que se realizará bien pronto por haberse vencido los obstáculos que á ella se oponian. Esta obra á la vez que de embellecimiento es de suma utilidad para la poblacion porque la via antigua dificulta ó hace imposible el ensanche.

Al concejal del ayuntamiento, Sr. Corradi, es debida la terminacion de esos obstáculos, pues con el mayor acierto y patriotismo ha conseguido, en su último viaje á las Córtes, una avenencia con la compañía.

Los periodistas se agitan para constituir una sociedad de escritores y artistas, pensamiento ya antiguo aquí y que seria facil de realizar si no se opusiese á ello el abandono y la apatia tan peculiares en este pais.

El café de «La Marina» al trasladarse á otro local, hace en él importantes obras á fin de montar el establecimiento con arreglo á las necesidades y exigencias de la época.

Suyo affmo. S. S. Q. B. S. M.

J. Alfonso Roca Togores

ULTIMA HORA.
SERVICIO TELEGRAFICO.

Congreso tratado cuestion Cuba. Inglaterra pedido esplicaciones á Rusia en vista de su considerable armamento.

ROCA.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

SECCION DE ANUNCIOS

SE COMPRAN

las acciones de la mina de cobre titulada LA CONFIANZA, situada en las sierras de Santomera y le Aparecida.

Darán razon casa de Manuel Bañó, calle de Sautiago número 40.

SIN CARBON NI LEÑA

y con muchísima más economía, comodidad y aseo, puede guisarse, con los NUEVOS HORNILLOS DE PETRÓLEO que se han recibido casa de Abelardo Teruel.

31. MAYOR. 31.

NO MAS CALENTURAS

Con el uso de las célebres PÍLDORAS CARMELITANAS se curan las intermitentes por rebeldes y añejas que sean.

Unico depósito, farmacia de Brach, Hostales, 10.—Orihuela.

En la acreditada casa de los herederos de D. Francisco Marin se ha recibido un numeroso surtido en novedades propias para la presente estacion.

FÁBRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC

GRABADOS DE TODAS CLASES

J. FRAGUA

Premiado con medalla de plata en la Exposicion Farmacéutica Nacional de 1881, y de 2.ª clase en la Fabril y Manufacturera de 1884.

Calle de la Independencia, 3, Madrid.

Representante en Orihuela: Angel G. Múnera, Vallet, 18.

INTERESANTE

En la sombrereria de D. Francisco Lozano, Mayor, 26, se ha recibido un gran surtido de sombreros canal, de castor, para la temporada de verano.

Precios económicos como tiene acreditado esta casa.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparada por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de diez años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES 10, ORIHUELA.

ULTRAMARINOS

MARIANO PEDRERA

22. HOSTALES. 22.

Se acaba de recibir una gran remesa de vinos y licores que se darán á precios de fábrica.

Visitar su establecimiento y os convencereis que es verdad.